

# 习近平向2023中关村论坛致贺信

据新华社电 5月25日,国家主席习近平向2023中关村论坛致贺信。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要

国际合作和开放共享。中国坚定奉行互利共赢的开放战略,愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。

习近平强调,北京要充分发挥教

育、科技、人才优势,协同推进科技创新和制度创新,持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设,在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。

2023中关村论坛由科技部、国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、中国科协、北京市政府共同主办,25日在北京开幕,主题为“开放合作·共享未来”。

## 广东等21个省区市6月1日起试点婚姻登记“跨省通办”

据新华社电 当前,全国每年平均办理结(离)和补领婚姻登记证约1800万对。然而,随着人口分离现象愈加普遍,婚姻登记必须在一方户籍地办理的规定,多年来让不少外出工作、生活、学习的人深感不便。

根据国务院授权,北京、天津等21个省(区、市)实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。试点实施后,可以去哪里领证,领证前应该做哪些准备?民政部5月25日召开新闻发布会回应热点问题。

### 热点一:试点地区婚姻登记机关何时受理“跨省通办”事项?

记者了解到,2021年6月1日起,民政部在辽宁、山东、广东、重庆、四川5省(市)部署开展了内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点;在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安2省2市开展了内地居民结婚登记“跨省通办”试点。

截至2023年5月24日,试点地区累计“跨省”办理婚姻登记125247对,“跨省通办”既节省了当事人的经济开支,又省去了舟车劳顿,试点地区群众不再“为爱奔波”。

在前期试点基础上,按照国务院授权,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个省(区、市),实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”。

“跨省通办”试点。试点地区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。

民政部社会事务司司长王金华在发布会上介绍,扩大试点后的21个省份将覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

何时能实现全国范围内“跨省通办”?民政部社会事务司二级巡视员杨宗涛表示,要实现全国范围内通办,必须满足两个基本条件:一是《婚姻登记条例》相关条款要进行修订,二是要有婚姻登记数据、工作制度和流程、人员力量配置等基础支撑。现在这两个条件尚未完全成熟。“婚姻登记实现全国范围通办是我们的工作目标,待条件成熟后,我部将及时推动此项工作。”杨宗涛说。

### 热点二:婚姻登记“跨省通办”为何限定在一方当事人经常居住地?

杨宗涛在发布会上介绍,根据目前《婚姻登记条例》规定,内地居民结婚或自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记。在婚姻登记“跨省通办”试点地区,相关规定调整为内地居民结婚或自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地或者经常居住地的婚姻登记机关办理婚姻登记。

例如,男方的户籍在甘肃、女方的户籍在湖南,他们中的一方或双方长期在

北京工作生活。按照现行《婚姻登记条例》的规定,他们只能回甘肃或湖南进行婚姻登记。但按照试点要求,这次北京市是试点省份之一,因此,他们既可以选择回到甘肃或湖南进行婚姻登记,也可以选择在北京市进行婚姻登记。

为什么将婚姻登记“跨省通办”限定在一方当事人经常居住地?

王金华表示,开展婚姻登记服务是一项基本公共服务事项,也是一项高频政务服务事项,既要解决长期在外工作、学习、生活的群众回户籍地办理婚姻登记不便以及增加支出费用的问题,同时也考虑各地婚姻登记资源配置和承载能力,确保各地婚姻登记机关正常工作秩序。

### 热点三:选择一方常住地办理登记应出具什么证件,提前做哪些准备?

王金华介绍,在试点地区,当事人选择在一方经常居住地申请办理婚姻登记的,不但要出具双方当事人户口簿和身份证件,还应当出具一方当事人经常居住地的有效居住证。

值得注意的是,这次试点地区允许一方或双方户籍是本省(区、市)的,可以在本省(区、市)任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记,无需提供居住证。

如男女任意一方具有上海市静安区户籍,双方当事人既可以选择在上海市静安区民政局办理婚姻登记,也可以选择在上海市内任意一个婚姻登记机

关办理婚姻登记。

“为提高‘跨省通办’的效率,避免人员聚集,避免当事人来回奔波,建议当事人按照试点地区的要求提前在网上预约;办理婚姻登记时,如实填写本人身份信息和婚姻状况,以免因信息不实无法办理。”杨宗涛说。

### 热点四:如何在婚姻登记“跨省通办”中避免重婚、骗婚现象?

近年来,重婚、骗婚等现象仍有发生,引发社会关注。如何让“婚姻骗局”无处遁形?

“重婚、骗婚等行为既涉及个人诚信缺失,也涉嫌违法犯罪,不但损害了婚姻利害关系人的合法权益和社会的诚信价值,也干扰了政府正常的管理秩序。”王金华在发布会上表示,民政部门将积极采取一系列措施,减少此类现象的发生。

王金华表示,民政部门将提升婚姻登记信息管理系统全国联网的稳定性和信息的完备性,强化婚姻登记全国联网审查功能,同时加强与相关部门的信息共享,及时对当事人身份信息和婚姻状况信息进行联网核验。此外,民政部要求各级婚姻登记机关配置智能化个人信息比对设备,提高婚姻当事人个人信息比对的准确性;加强婚姻登记机关管理和工作人员培训,提升工作人员的政策水平和甄别能力;对涉嫌违法犯罪的,民政部门将配合有关部门进行查处。

## 中美商务部长举行会谈

据新华社电 商务部新闻发言人束珏婷5月25

日在商务部例行新闻发布会上介绍,25日至26日,商务部部长王文涛赴美国参加亚太经合组织贸易

部长会议,期间将与美国商务部长雷蒙多、美国贸易代表戴琪分别举行会谈,中方将就中美经贸关系和双方共同关心的问题与美方进行交流。

## 信誉或下调美国主权信用评级

据新华社电 国际评级机构惠誉24日晚宣布,由于美国党派之争阻碍国会两党就解决债务上限问题达成协议,该机构已将美国长期外币发行人违约评级列入负面观察名单。

惠誉在一份声明中说,美国国会两党在债务上限问题上采取边缘政策,而美国政府未能有效应对中期财政挑战,导致预算赤字上升、债务负担不断加重,这些都预示着美国信誉面临下行风险。

惠誉表示,该机构仍然认为两党最终

会就提高债务上限达成一致,但不能及时达成一致的风险正在增加。不能在截止日期前就债务上限达成协议将是一个负面影响,表明美国的整体治理和及时履行债务意愿不太可能与“AAA”评级相符。

据美国媒体报道,惠誉的警告意味着美国当前的“AAA”主权信用评级面临下调风险。

美国财政部长耶伦日前警告,如果国会不采取措施提高联邦政府债务上限或暂停债务上限生效,美国政府“极

有可能”在6月初陷入债务违约。

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪日前表示,如果两党在一周后仍不能达成协议,金融市场将受到更大冲击。美国信用评级一旦被下调,将引发相关实体评级的广泛下调,“由此造成的混乱将无法计算”。

2011年,美国国会共和党人和奥巴马政府之间的债务上限僵局引发全球资本市场剧烈波动,导致标准普尔下调美国主权信用评级,引发国际金融市场动荡。

## 十四部门联合印发意见推进“双千兆”网络建设

据新华社电 近日,工业和信息化部等十四部门联合印发《关于进一步深化电信基础设施共建共享 促进“双千兆”网络高质量发展的实施意见》,部署推进新一轮电信基础设施共建共享工作。

实施意见明确,要进一步强化电信基础设施的战略性、基础性、先导性公共基础设施属性,统筹电信基础设施系统与局部、增量与存量、行业内与行业间等协调发展,充分发挥市场引导作用,促进电信基础设施合理科学布局,准确把握电信基础设施共建共享工作的新特点,坚持目标导向和问题导向相结合,精准施策、靶向发力,推进共建共享深化发展。

实施意见部署了推进“双千兆”网络统筹集约建设、深化“双千兆”网络共同进入、加强农村通信杆路线缆维护梳理、鼓励跨行业开放共享、加强数字化技术支撑、优化“双千兆”网络建设环境等六方面重点工作,其中包括推进5G异网漫游、大幅提升千兆光网覆盖水平、建立并完善农村电信基础设施共建共享共维机制等具体举措。

## 1-4月我国汽车出口近150万辆 发达经济体占比超四成

新快报讯 记者从25日举行的商务部例行发布会上了解到,今年前四个月,我国汽车出口149.4万辆,同比增长76.5%。

商务部新闻发言人束珏婷在25日召开的发布会上表示,近年来,我国汽车出口稳中向好,产品结构持续优化。一是贸易规模逐步扩大。2021年、2022年汽车出口增量连续两年都在100万辆以上。

今年1-4月,我国汽车出口149.4万辆,同比增长76.5%。二是市场日益多元。束珏婷说:“前4个月,我国汽车出口至全球204个国家和地区,其中向‘一带一路’沿线国家出口136.4亿美元,增长1.2倍,占比45.9%;向发达经济体出口124.1亿美元,增长1.2倍,占比41.8%。”三是新能源汽车贡献重要的增量。1-4月,新能源汽车占汽车整体出口金额比重提升至

42.9%,对汽车出口增长贡献率达51.6%。

今年以来,我国汽车出口延续高速增长态势,有机构预测今年中国有望成为全球最大汽车出口国。束珏婷表示,我国汽车出口在发展质量和效益方面仍有较大提升空间。下一步,商务部将同相关部门重点做好运输保障、金融服务、海外售后等方面的工作,护航中国汽车出海。